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Apposayi.
Huszonöt év! az idő hogy eljár . . , 
Férfi lelt azóta a gügyögő gyermekből, 

Öreg ember a férfiból, az öreg emberből 
pedig por és hamu. Változtak az időkés 
változtak az emberek. Uj eszmék, uj 
gondolatok hozták forrongásba az elmé­
kéi. A ki a negyedszázadot átáludta volna, 
mos! nem találná bele magát a világ 
sorjába.

Huszonöt év! az idő bizony eljár.
És íme, huszonöt <?v múltával az 

egész ország ugyanolyan reménykedéssel 
veszi körül Apponyi Albertet, mint a hogy 
körülvette negyedszázaddal ezelőtt. Sírban 
vannak milliók és milliók, a kik benne 
látták a férfi, a magyar, a politikus ideál­
ját S a tábor még sem csökkent szám­
ban; ellenkezőleg: nőtt. Megnőtt ngy or­
szággá

Apponvi ma a nemzet vezére s most 
az ö ragyogó ünnepén látjuk, mennyire 
hivatva volt a vezérszerepre mindenkor.

Sokszor nem értette meg őt a nem­
zet, sokszor félreértette a dinasztia. Mi 
mind a kettő benne találja biztonságának, 
erejének zálogát.

Azt a. szerencsétlen közjogi hadako­
zást, mely a 67 és 48 közt álladó csa­
tasorban kötötte le a nemzet erejét, 
Apponyi útmutatása szerint el leheteti

„TISZÁNTÚL“ TÁHCZÁ.1A.

őrség.
Az örszoba ajtaja előtt
Volt egy hatalmas, karcsú jegenye.
Az alkonyat aranyporától
Csillámlott. égett minden levele.

Pető Balázs csak nézte, nézte,
Köny borította arcát, a szemét,
8 mikor kérdeztem, sóhajtva mondta:
~~ Nálunk is vannak ilyen jegenyék .

Demeter ’bácsi.
Szegény öreg Demeter bácsi
Alig hogy lát a két szemére.

nagy idő hollóhaját is 
befestette szépen fehérre, 
nedig volt egyszer ő is fiatal

minden lépése csupa diadal, 
e^em azt, hogy ne mondjak sokat, 
sa* a szent-tamási sáncokat . . .

Magahoz hitt egyszer a jó öreg, 
aiami komoly baja lehetett,

Eigner Ede és Társa
___ Cip° különlegességek áruháza

* Bémer-tér.-----  

volna kerülni. Fokozatos, következetes 
haladás a törvényes 67*101 a törvényes 
48 felé, megnyerve a nemzet erejét és a 
korona bizalmát: íme, Apponyi programmja. 
Békés, céltudatos, hazafias programra, 
alkalmas a békitésre, a biztos hala­
dásra.

Magyar hadapródiskolák, magyar ka­
tonai akadémia, magyar katonai levelezés, 
magyar tüzérség: íme, e programúinak 
egyes megvalósított pontjai, a melyek a 
haladásnak egy-egy állomását jelentik.

De minő haladás volt ez!
Szemben egy többséggel, mely hipok- 

rita lojalitásból ellene szegüli; háta mö­
gött egy kisebbséggel, mely pillanatnyi 
sikerre vágyva, a biztos alapozást, lassú 
haladást lenézte — ebben a keserves 
küzdelemben kellett Apponyinak odáig 
jutnia, hogy végre maroknyi híveivel más 
pártba kellett belépnie.

Es akkor bontakozott ki Apponyi po­
litikai érzéke a maga teljességében.

Addigi működére nem volt hiábavaló. 
Alkotását, eszméi megérlelték lassan a 
meggyőződést, hogy haladnunk lehet. A 

| kemény küzdelem meggyőzte a dinasz­
tiát, hogy a nemzeti irányban haladni 
kel;. S a mindent kockára dobni kész 
heveskedőket meggyőzte a szembeszálló 

l ellentáfiás, hogy nem ugrani, csak foko- 
zatozan haladni szabad.

Ezt a politikai felfogást állította az 
ország kormányára a király, ennek adott 
impozáns többséget a koalícióban a nem­
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S reszkető kézzel adott kezembe 
Sgy összesárgult régi levelet. 
Firtassam én ki, mi lehet abban, 
Mert az őt bántja szakadatlan, 
Nem látja, nem érti, nem boldogul, 
Nem is tud máskép csupán magyarul.

Olvasom és kezdem magyarázni, 
Hogy valamikor első Ferdinand, 
Adta volt a boldogult ősöknek 
A hűségért nemeslevél gyanánt. 
Vitézi tettök mind le van írva 
Aranybetüvel itt a papírra, 
Nagyon régen volt, úgy volt ahogy volt, 
De bátyám őse császárpárti volt.

Szegény öreg Demeter bácsi 
Sohse volt talán olyan haragos. 
Az a levél gyalázat néki 
Hogyha százszor is olyan aranyos. 
És helyette beszélni kezdenek 
Kigyult arcán a régi sebhelyek: 
Hogy magyar szívvel sohase ’ehet 
Megkapni azt a nemeslevelet.

Kobrák cipők 
egyedüli raktára!

Nagy választék női- férfi- és gyermek cipők­
ben a legelegánsabb és legjobb kivitelben.

zet. A mi diadalunk Apponyi legsajátabb 
győzedelme.

Ott ünnepük a hadvezért az ő becsü­
letes magyar katonái, jász-kun választói, 
a kik kitartottak mellette huszonöt év 
viharai, sokszor keserves küzdelmei, ra­
vasz csábításai közepette. Még sem hagy­
ták el. Férfiak voltak és magyarok, mél­
tók a férfi és a magyar ember ideáljához, 
képviselőjükhöz.

Huszonöt év nyomtalanul röpült el 
sziveik felett. Ugyanaz az ifjúi hév fűzi 
össze őket, mint negyedszázada. Mert 
Apponyi ma is a korra], a korban él. Ö 
a legnyíltabb hirdetője, hogy a nemzeti 
jogok mellett nem szabad megfeledkezni 
immár a nép jogairól sem. Megértette a 
kor intő szavát s a piros-fehér-zöld lobo­
gót adja annak az előre törtető sokaság­
nak a kezébe, mely ereje tudatára éb­
redve. keresi az elhelyezkedést a világot 
mozgató erők egyensúlyában.

Legyen ez az erő is a nemzeté. Meg­
halva, megindultál! állunk az örökifjú 
politikus előtt. Csodáljuk szelleme üdesé- 
gét, éleslátása tisztaságát. Es mindenek 
felett szereljük, szivünk minden dobba­
násával szeretjük az ő csodás jellemét. 
Azt a jellemet, a mely nem ismert meg­
alkuvást a válságban, nem ismert csüg- 
gedést a veszélyben, nem ismert elbiza­
kodottságot, hatalomvágyat a magas pol­
con. Csak egyel ismert: a kötelességet, 
melyet teljesíteni kell a keresztény férfi 
szilárd következetességével.

Levél az intézetből.
Ugy-e haragszol édes Izukám 
Hogy olyan régen írtam levelet. 
Tudhatod jól, hogy Írtam volna rég, 
De hidd el, édes, hogy nem lehetett. 
Tudod a Nénik roppant szigorúak 
És mindennek utána néznek, 
Legyen az hadnagy, hivatalnok — 
Tudod lelkem, ilyen a végzet.

Nekem is van egy uj ideálom, 
Akire éjjel s nappal gondolok. 
Azt hiszem, hogy ilyenek lehettek 
A hős királyfik és a lovagok.
Minden reggel már hétkor lovagol 
S mindig az osztály ablakára néz, 
Oh sohse volt ezen a világon. 
Csizmanadrágba fessebb gyógyszerész.

Kisétálunk minden ebéd után
S az erdőszélen olt vár rendesen.
Miért van ott és hogy kire vár 
Azt eddig még nem tudja senkisem. 
Tudod a Nénik roppant szigorúak 
S ibolyát szedni messze elmegyek, 
És a titkunkat igy nem tudja más, 
Csak a fölöttünk szálló fellegek.

w Szolid kiszolgálás! -w
1752- Szabott árak!
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Apponyi lelkében a magyar címei 
ideállá vált; s ez ideál jobb oldala: az 
apostolok kettős keresztje. Dr K A

Kossuth Ferenc Budapesten. Kossuth 
Ferenc e hó 12 én az éjjeli vonattal utazik el 
HerkulesfürdőrÖl a fővárosba. Kossuth 18-ikáig 
szándékozott Herku’esfürdőn maradni. Azonban 
a kiegyezési tárgyalásoknak a jövő hét elején 
tervbe vett megkezdése miatt indokoltnak látja 
korábbi felutazását a fővárosba.

A munkásbiz.tositási törvényjavaslat 
tárgyában a kereskedelmi minisztériumban 
Szterényi József államtitkár elnöklete alatt meg­
tartott szaktanácskozmány több napi beható 
vita után — mint fővárosi tudósítónk jelenti 
ma délelőtt véget ért. A javaslat tehát teljesen 
készen áll az országgyűlés elé való benyújtásra. 
Ezzel a javaslattal kezdi meg a kormány 
gazdag szociális programmja megvalósítását, a 
melylye! a munkások helyzetén javítani óhajt. 
A szaktanácskozmány befejeztével WalterGyu:a 
dr esztergomi kanonok a magyarországi beteg- 
segélyző munkás pénztárak nevében háláját 
fejezte ki Kossuth Ferenc és az elnöknő Szte­
rényi József államtitkár iránt.

Itt említjük meg, hogy a keresztény szo- 
munkások képviseletében Szalánczy 

Lakatos Géza 
a szaktanácskoz-

ciálista
Andor, Huszár Károly és dr 
vettek részt derekas munkával 
mányon.

Mint értesülünk.A fiumei zavargások
Wekerle miniszter-elnök tegnap Bécsbe való 
elutazása előtt táviratilag utasította a fiumei 
hatóságokat, hogy a zavargók ellen a legna­
gyobb erélyiyel járjanak el. Úgy látszik, a 
zavargások jegyzékváltásra is fognak vezetni 
az olasz és a bécsi külügyi hivatal között 
minthogy a Fiúméban élő olaszországi alattva­
lók, akik a zavargások következtében nagy 
károkat szenvedtek, táviratilag littoni olasz 
külügyminiszterhez fordultak, hogy védje meg 
őket, miután teljesen ki vannak szolgáltatva a 
horvát vad hordák dühének. Három olasz alatt­
való Rómába utazott, hogy az eseményekről 
szóbelileg is jelentést tegyenek.

Beszélgetni ritkán beszélgetünk, 
Csak délbe egyszer s kétszer délután. 
Este meg mindig kiszáll a lelkem 
Az intézetnek magas kőfalán. 
Este a lelkünk igy ölelkezik 
De alkonyaikor jobb az alkalom, 
S úgy szerelnék elszállni messze, 
Mikor a csókja itt ég ajkamon.

A múltkor épen beteg voltam 
S a néni ép javába borogat, 
És 0 küldött a gyógyszertárból 
Egy skatulyába nékem porokat.. 
De ne hidd, hogy lett volna benne, 
Es meggyógyított mégis egymaga: 
Levél volt benne s abba a levélbe 
Egy gyógyszertárnak mesés illata.

Most én vagyok a könyvtár-rendező, 
Es találtam sok olvasni valót.
Különösen a Kock regényei 
Érdekíeszilők s roppant megkapok. 
Igazán olyan jól mulattam, 
Mikor olvastam egyik este, 
Hogy háltak hárman egy szobába, 
Az asszony, a férj, meg a kecske.

Ne haragudj rám, édes Izukám, 
Hogy most nem írok hosszú levelet, 
Tanulok is, mikor eszembe jut. 
Pedig tudok már úgyis eleget. 
Aztán a Nénik roppant szigorúak, 
Tudják, az ember egyet, hogyha lép, 
Jó mutatást, írjál te is sokat, 
Addig is csókol a te Mimikád.

Wekerle a királynál. Wekerle Sandor 
miniszterelnököt délben 11 órakor a kir y 
kihallgatáson fogadta A miniszterelnök körű - 
belül egy óráig volt a királynál, akinek a fel­
halmozódott folyó ügyekről, továbbá a meg­
indítandó kiegyezési tárgyalásokról és az álta­
lános politikai helyzetről referált. Kihallgatása 
után Wekerle látogatást tett Goluchowski- 
nál. Délután 4 órakor visszautazott a fő­

városba.

Goluchovszki a királynál. Bécskől je­
lentik nekünk, hogy Goluchowski külügyminisz­
ter tegnap Schönbrunnban kihallgatáson volt a 
királynál. A kihallgatás több, mint egy óráig 
tartott. Bizonyosra veszik, hogy ez a kihallgatás 
a kiagyezési tárgyalásokkal van kapcsolatban. 
Goluchowski gróf és neje tegnap este hosszabb 
tartózkodásra Schönbrunnba a Stöckl épületbe 
költöztek.

Iskolanyitáskor.
A szülő, aki óvó kezekkel vette körülieddi- 

gelé kis gyermekét, aggodalommal telt vegyes 
érzelmek közt látja eljönni a napot, amidőn a 
is megnyitvák az iskola ajtai, hogy féltett 
kincsének gondozását most már a tanítóval is 
megossza, a keresztény nevelő tanító szent hi­
vatásából kifolyólag pedig nagyon is átérzi, 
hogy a reáhizott gyermek gondozásának egy 
igen értékes része a szülők válláról az ő vállára 
nehezedik.

Mindenesetre fontos az iskolanyitás tani ■ 
tóra, családra egyaránt, hisz az iskolában cse­
pegtetheti a gyermekbe a nevelő az isteni 
Mester magasztos eszméit, hogy majdan békés, 
munkás és sorsával megelégedni tudó tagja 
lehessen a társadalomnak; az iskolában tanítja 
a tanító az életre szükséges ismeretet, atörvény 
iránti tiszteletet, a hazaszeretet önfeláldozó 
példáit-

Ez évi iskolanyitás azonban kétszeresen 
fontos, mert e tanévvel lép életbe az Országos 
Tanügyi Tanács által kidolgozott s a ma­
gyar Püspöki kar által jóváhagyott iskolai uj 
tanterv.

Mondanunk sem kell, hogy az uj tanterv­
ben a tantárgyak között a vezérszerep ismét 
a vallásoktatásnak jut; ami nagyon is termé­
szetes. Hisz célját tekintve ennek tudása min­
den emberre első sorban kötelező, szükséges 
és hasznos; de paedogogiai szempontból véve 
is majdnem egyetlen erkölcsfejlesztő, karaktert 
növelő tantárgyunk.

E nélkül az iskola fej idomító intézetté tör- 
pül, mint a múlt év folyamán megnyílt bögö- 
tei szociálista iskolánál is láttuk, mely csömőr-

I letes csődbe jutott jól tudva, hogy a vallás­
nélküli szocializmus nem hazafias és emberségi 
elvből, hanem nagyon is önző anyagi érdekből 
vette eredetét.

A történelmet ismerő előtt nem ismeret­
len, hogy a nép, mely önteltségében a sza­
badsággal élni nem tudott: nemes ideálokért 
nem hevülö demagógok játékszerévé lett. S 
miután fokozatosan kivesztek azon erkölcsi és 
politikai tulajdonságai, melyek a helyes és 
békés kormányzást lehetővé teszik: egyik bűn­
ből a másikba esve eszme nélkül, cél nélküli 
remény nélkül a demagog egy intésére ölt, 
gyilkolt, gyújtogatott.'

Még közel fekvő a 'német-francia háború 
utáni kommunisták cselekménye, amidőn is a 
bosszú, düh, vérszomj színhelye volt Páris. A 
nép minden hazafias és emberies érzést levet- város közönsége által 228—

kőzve meggyilkolta honfitársait, kiknek halála 
az ügyüknek nem használt; eszeveszett őrjön­
gések közt szétrombolta a régi dicsőség em­
lékeit, ami előnyükre nem vált.

A bőgőiéi internacionalis iránynyal nálunk 
ma már minden fegyelmezett s józaneszü ta­
nító tisztában van s mindnyájan tudjuk, hogy 
a sokaktól vitatott, de senki által nem igazolt, 
senkit ki nem elégítő materiális doktrinär 
szobatiidós okoskodások dacára is igaz ma­
rad, hogy rendes emberi társadalom csak jellé, 
mes, vallásos egyedekből alakulhat.

De nemcsak a helyes társadalmi fölfogás, 
hanem az emberi természet is arra int, hogy 
a vallásos érzelmek felköltésére, gondozására, 
erősbitésére világi szempontból is nagyon nagy 
szükség van, miután minden élő lények között 
egyedül csak az emberben van erkölcsi rossz, 
ez csupán a homo sapiens járuléka.

Azért nem rontami, építeni keli.
Hisz közel két ezredév munkássága, igye­

kezete után is azt látjuk, hogy a ma élő nem­
zedék s az eszményi ember közt még óriási 
a tér s egyöntetű fokozott tevékenység mellett 
is nagyon sok viz foly le, mig az egész em­
beriség eljut hivatásának magaslatára, a sze­
retet, kegyelet, hűség, szerénység, szorgalom 
önzetlenség, önuralom isteni erényeinek öntu­
datos és önzetlen gyakorlására.

Ha valaha, úgy ma minden jó érzésű em­
bernek kétszeres éberséggel őrködni, vigyáz­
nia kell, hogy a sötét materiális áramlattól 
megóvjuk a gyermekvilág tiszta kedélyét, hogy 
ne térkőzhessék szivéhez a vallástalanság, az 
emberi boldogság megölője.

Udvardy József

városok pol-

Nagyvárad is,

A villamostelep megadóztatása.
— kitárni segély helyett újabb teher. —

A vidéki városok kongresszusokon fejte­
getik, miszerint az állam annyira megbénítja a 
városok fejlődését a sok állami terhek végzé­
sével, hogy hovahamarabb vagy visszafejlő­
dés következik be, vagy a 
gárait teszik tönkre a rájuk elviselhetetlen 
terhek.

Kérték a városok, köztük 
már több Ízben a kormányt, hogy addig is míg 
gyökeresen gondoskodik az állam a városok 
joggal elvárható támogatásáról, legalább némi 
segélyt nyújtson a terhek elviseléséhez s az 
állami teendők elvégzéséhez. A jóindulat han­
goztatásánál egyebet azonban nem kapta» 
városok.

De mégis valamit; újabb terheket.
A most folyó adókivetési munkálatoknál a 

kincstár képviselői az egész országban cme'' 
az adókat s ezáltal a polgárokra újabb tér e 
két rónak, amelylyel újabb gátat emelnek, 
közvetve, a városok fejlődésének. E tekintetben 
Nagyváradon érte a pénzügyigazgatóság a e§ 
nagyobb rekordot, mert igen sok eset 
50—100%-val emelték az adókat.

A pénzügy igazgatóság ezenkívül gondo^ 
merészet és nagyot, meg akarja adóztam 
város villamos telepét is, hogy ez 
is elvonjon egy pár ezer koronát az u 
is magas pótadóval dolgozó Nagyvára 
désétől. az

E tárgyban most volt az adó,tár gy?.,l7ön- 
adókivető bizottság előtt, ahol a varos - 
ségének képviseletében megjelent Kag ' a 
nos főszámvevő és Belányi ímro hí
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alkotott szab, rendeletre a kir. kincstár kép- i 
viselője által előterjesztett javaslatot figyelmen 
kívül hagyatni s azon indoknál fogva, mert a 
városnak a villamos áram termelése s szolgál­
tatása, valamint továbbá a villamos kapcsolások, 
berendezések s szerelések érdekéből létesitett 
vállalata — habár kereskedelmi alapon is — 
de nem üzérkedést célból, hanem a közvilá­
gítás fejlesztése, a magánvilágitás terén is a 
köztisztaság s nagyobb tűzbiztonság elérése, 
ezeken kívül további ipari fontos érdekek elő­
mozdítása érdekéből létesittetett: a szóban 
forgó kereskedelmi vállalat üzemi eredményé­
nek adó alá vonását mellőzni, a legkedvezőtle­
nebb esetben is kimutatni kérik, hogy miután 
a villamos kapcsolások, berendezések s fel­
szerelései: a villamos telep működésével szo­
ros, elváiaszthatlan kapcsolatban állnak, miután 
a felmutatott szab. rend, intézkedéseinek meg­
felelően a jelzett összeg irányban kifejtett ipari 
tevékenység üzleti eredménye évenkint együt­
tes számadás s mérleg keretében mutattatik 
be a város törvényhatóságának és ennek utján 
a kir. kormánynak jóváhagyás alá, mindez in­
dokok alapján a várost villamos áramfejlesztő 
telep üzemben tartása s az azzal kapcsolatos 
villamos berendezések és felszerelések terén
jelentkező ipari munkálatok egy és ugyanazon 
vállalat körébe tartoznak. Minthogy pedig a be­
mutatott számadások és mérlegek szerint a 
szóban levő vállalat az 1904—1905 években 
annyi nyers bevételt sem eredményezett, mennyit 
a befektetések arányában a szab. rend. 17. 
|-ban meghatározott százalék szerinti érték­
csökkenés képvisel s igy a vállalat tiszta jö­
vedelméről ez idő szerint szólani sem lehet: a 
kir. kincstár képviselője által kért megadózta­
tást mellőzi.

A kkir. incstár és Nagyvárad város részé­
ről kiküldött tisztviselők nyilatkozatainak kellő 
mérlegelőit után kimondja az adó kivető bi­
zottság, hogy a városi villamos mű elnevezése 
alatt az áramfejlesztés s szolgáltatás úgyszintén 
a villamos kapcsolások, berendezések a felsze­
relések előállítása iránt Nagyvárad város kö­
zönsége által kereskedelmi alapon létesitett 
vállalat egy és ugyanazon ipari üzletet képez 
és az ezen vállalat üzleti tiszta jövedelme III. 
o. kér. adó tárgyát képezi, minthogy azonban 
a város képv. előterjesztett és helyeseknek ta­
lált adatokkal beigazolva látja, hogy ezen vál­
lalat sem az 1904., sem az 1905. években 
semmi tiszta jövedelmet nem produkált: ez 
alapon a vállalat üzemi eredményének a kir. 
kincstár képviselője részéről az 1904., 1905., 
1906. és 1907-ik évekre javasolt adó alá vo­
nását mellőzi.

Fausztatás Pojánán.
?ojána község és a szomszédos községek kör­
nyékei hatalmas erdőrengetegekkel vannak kö- 

A százados fák ott korhadnak el és 
gy «erükből hajtanak újakat, egyedül a szabad 
természet gondozása alatt.

a hatalmas erdőtömb ott pihent eddig, 
tá«D au e,‘ nyuítva a vadnak, minden hábori- 
az <Csak egyszeregyszer vetődött oda 
rt .. ., ^va’> hogy egy háttal vigyen haza, 
lel a v csen<les volt az erdő Nem keresték 
mi ne at’ ™ert m’ nem vagyunk élelmesek, 
neliflnv tudiuk az anyagot felhasználni, mi 

csak a külföldön elkészített áru kell, 
helyből nln anya£unk> pedi£ nagy°n sok van> 
kedelm , , zt lehet teremteni, melyből keres­
őink \ j et növeszteni, azt az idegennek 
vesszük tőlük aknázzák azok ki> mi majd meS' 

tnert^rá \°iit ez 'a P°Í^Da* erdőkkel is. Nem 
lát mepvlkozn’ senki, hogy az ott termő 
axok színlSa,i0''Ía és kereskedelembe hozza, mert 
lag olva fi. .^férhetetlenek voltak. Látszó- 
csak láuzi *S vokak azok az erdők, de 
bijonvitUi, ag’ inert m’nt a jelenlegi tények 

néni hozzáférhetetlenek.
fils etComp 

hogy ax az bizonyságot tesz felőle, 
•wrás. erdőrengeteg igen jó pénzkereseti

A szállítás nagy nehézségeit hogy leküzdje, 
igénybe vette a természet által nyújtott se­
gélyt, a vizet, mely az erdőt ketté szeli. Es igy 
meg van könnyítve, le van küzdve a nagy aka­
dály. melyet mi magyarok elhái ihatatlanoknak 
tartottunk.

A meglehetős szélességű patak jobb min­
den drága fuvarnál és nem kér enni, táplálja 
a hegy titokzatos gyomra, nem kér fuvardíjat, 
nincs rá befolyással a rossz termés, egyedül a 
szárazság árthat neki, de a pojáni pataknak 
még az sem árt és szállítja hátán a hatalmas 
fákat rendeltetésük helyére, minden fáradság 
nélkül. s

Még az elmúlt évben megkereste e terv 
keresztülvitelét a cég, azonban az eddig szüne­
telt, mivel a fau’sztatásra külön miniszteri enge­
dély is kellett. Ez pedig késett, mert véle­
ményezés végett a királyi erdcfelügyelŐsé<rnek lett 
kiadva.

Most már azonban nem fog késni a jóvá­
hagyás, mivel az erdőfelügyelő most beter­
jesztette a fausztatás ügyét az alispánhoz. Leg­
közelebb helyszíni szemlét fognak tartani a 
patak mentén és ennek megtörténte után jó­
váhagyás végett felterjesztik az ügyet a mi­
niszter elé.

Ez kissé hosszadalmas lenne, miért is az 
előzetes engedélyt az alispán már a helyszíni 
szemle után meg fogja adni.

A pojánai erdők kiaknázása a szállításnak 
a fenti módon történt megkönnyítése által a 
iakereskedelem bizonyára lendülni fog. Azok a 
borzalmas árak, melyek jelenleg vannak, re­
mélhetőleg csökkenni fognak.

Az orosz forrongás.
Merényletterv Nikolajevics nagyherceg 

ellen
Pétervár, szept. 7. A Nikolajevics Miklós 

nagyherceg ellen tervezett merénylet miatt szá­
mos embert letartóztattak. A letartóztatott 
emberek közül négynek sikerült megszökni

Tiltakozás a kormányprogramra ellen.
Pétervár, szept. 7. A munkáscsoport el­

határozta, hogy az összes radikális pártokat lel 
fogja szólítani, hogy tiltakozzanak a kormány- 
programmja ellen. Legközelebb nagy pártgyü- 
lés lesz ebben az ügyben.

Az uj császári manifesztum.
Pétervár, szept. 7. Az uj császári mani­

fesztum határozott Ígéretet tett az agrárkérdés­
ben, a zsidókérdésben és életbe léptette a ka­
tonai törvényszékről szóló uj rendeletet. A po­
litikai pereket ezentúl rohamos gyorsasággal 
fogják elintézni és az elitélteket 24 órával az 
ítélet meghozatala után agyon fogják lőni.

A statárium statisztikája.
Pétervár, szept. 7. Az igazságügyminisz- 

terium által közzétett statisztika szerint a leg­
utóbbi 8 hónap alatt 665 embert lőttek agyon 
rögtönbiróságilag.

Megszökött ezred,
Helsingfors, szept. 7. A harmadik finn 

gyalogezrednek majdnem összes legénysége, 
130 ember kivételével, megszökött. A szö­
kevények fegyvert és töltést vittek maguk­
kal s most a Pétervárra vezető vasutakat fe­
nyegetik.

Trepov kegyvesztése ?
London, szept. 7. Péterváról jelentik a 

Morning Postnak: Trepov kétségtelenül be*eg, 
de amellett nagy elhidegülés állott be közte és 
a cár között. Az utóbbi Min tábornok meg­
gyilkolása után azokra a tanácsadóira hallgatott, 
akik nem akarják Trepovot támogatni Még 
nem bizonyos, vájjon Trepov lefog-e mondani 
betegsége és kegyvesztése miatt.

Páris, szept. 7. A Matin tudósítója jelenti 
Pétervárról: Minden ellenkező hir mellett is 

egészen bizonyos, hogy Trepov tovább is fő­
nöke marad a cári paloták rendőrségének, de 
megszűnt a cár tanácsadója lenni politikai és 
közigazgatási dolgokban s helyét Nikolajevics 
Miklós nagyherceg foglalja el. Ugyanazt a Tre­
povot, akit egész Oroszországban vérszomjas 
tigrisnek mondanak, az udvari párt most túlsá­
gosan liberálisnak tartja. Trepov veszedelmes 
szívbajban szenved s a legutóbbi hetekben 
kétszer volt borzasztó betegségi rohama. Az 
orvosok kijelentették, hogy egy harmadik roham 
megölheti Trepovot.

Megölt tábornok.
Pétervár, szept. 7. Borcsakov táborno­

kot, a tifliszi kormányzót a fellázadt tatárok 
megölték, helyettesét pedig megsebesítették. 
Az örmények nyolc tatár községet iszonyú vé­
rengzések közt feldúltak.

Óriási tűzvész Less községben.
Megégett gyermek.

legnap a kora délutáni órákban az a vész- 
hir terjedt el a városban, hogy a közeli Less 
község lángokban áll.

A vármegye alispáni hivatalát telefonon 
értesítették a községből a veszedelemről és se­
gítséget kértek. Azonkívül értesítették a tűzről a 
központi főszolgabírót.

Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző azonnal 
érintkezésbe lépett a várossal és Mezey Mihály 
tűzoltó főparancsnokkal és kérte, hogy városi 
tűzoltók kellő felszereléssel küldessenek a ve­
szedelembe levő községbe és segélyére legye­
nek a lakosságnak a tűz terjedésének meggátlá- 
sában.

Délután 2 órakor Csikós János és a Szabó 
György városi tűzoltók két szivattyúval és töm­
lőkkel azonnal útnak indultak.

Nagy Márton központi főszolgabíró meg­
döbbentő hir vétele után szintén azonnal kikocsi- 
zott a községbe.

A tűz déli 12 óra 30 perckor ütött ki 
Cziffra Gerő birtokán, amelyet ez időszerint 
Gonda Vilmos bir bérbe. A lángok a kastély 
hátsó részén, a tetőzeten csaptak ki s 
mire a cselédség és a község lakossága a 
vész helyére érkezett, az egész tető már lángban 
állott.

Az iszonyú szélvihar rémületesen élesztette 
a tüzet s a lángok csakhamar átcsaptak a nagy 
istállóra, amely pár pillanat alatt szintén láng- 
tengérré vált, annál inkább, mert az istálló­
ban levő szénában erős tápot nyert a pusz­
tító elem.

Az istáiéban aludt Halmazsán urasági ko­
csis, 6 éves kis leányával, Halmazsán An­
nával.

A kocsisnak még volt annyi ideje, hogy 
kimenekülhetett a tüztengerből, de a kis leá­
nyáról megfeledkezett s igy az ártatlan gyer­
mek a lángokban lelte halálát^ bennégett.

A viharszerü szélvész nagy erővel hordta 
az égő üszköt tovább s az egész községet 
pusztulással fenyegette. A nép, mivel nem volt 
viz, tehetetlenül volt [a borzasztó veszedelem­
ben s legfeljebb arra gondolhatott, hogy a 
saját ingóit és ingatlanait védje amennyire 
lehetett.

Az istállóba több gazdasági állat is benn­
égett.

Az istállóról lángra kapott a mellette fel­
halmozott nagymennyiségű takarmány, amely 
rémületes gyorsasággal valóságos lángten­
ger lett.
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Viszontlátásra a \ í. katholikus nagygy-nést > 
Budapest, 1906 szeptember 1.

A Katholikus Szövetség.

etnlékezze-
' i Öt megtagadja az 
is megtagadja mennyei 
a nagygyűlést valóban 

költséget, sem időt

23- án, vasárnap: Délután szentséges körménél, 
a belvárosi plébánia-templomból. Este a kotesz tér y 
szociális egyesületek nyilvános ülése. A Kafholikt. 
Ifjak Körének estélye.

24- én, hétfőn: Szentmise. A nagygyűlés meg 
nyitása. Eucharisztikus diszgyülés. Szakosztályok 
tanácskozása. 1. nyilvános ülés. Hangverseny. Lmer- 
^^^in^kedden: Szentmise. A Keresztény 'szö­

vetkezetek, legényegyletek, iskolatestvére <
szent Ferenc és más egyletek párhuzamos kozgyu 
lése. Szakosztályok ülése. II. nyilvános ule.-. - 
Budai Kath. Kör müvészestélye.

26-án, szerdán: Szentmise után zárt ülés, me 
Íven csak az ölkoronás jegygyei bírók vehetnek 
részt. III. nyilvános ülés.

Katholikus Testvéreink !
Hozzátok száll hivó szózatunk. Jertek val­

lomást tenni Krisztus mellett, mert 
tek meg arról, hogy aki 
emberek előtt, azt Ö i 
Atyja előtt. Tegyük a 
nagyeyá. Ne sajnáljunk s.... 7
mert amink van, azzal mind Istennek tartozunk. 
Siessünk táborba, hogy az ellenség készulede- 
nül

A égő zsarátnokok sziporkázva röpültén 
a szélben s felgyújtották Nyári József községi 
bíró lakása mellett annak a szérűjét, amely 
telve volt szalmával s gabonával.

A nagyváradi tűzoltók mikor megérkez­
tek, még mindig iszonyú tűzvész dühöngött. A 
közeh községekből szivattyúkkal megjelentek 
a veszélyben levő községben, de úgy ezekkel, 
mint a váradi tűzoltók által kivitt két szivattyú­
val nem tudtak eredményesen dolgozni, 
nem volt viz. A község közelében nincs folyó 
s a szárazság folytán a kutakban igen 

3 viz- ,,
A segítségre kivonult nagyváradi tűzoltók 

derekasan hozzáláttak az oltáshoz s a rendel­
kezésre álló erőkkel igyekeztek a tűz terjedé­
sét meggátolni. Kiküldetésük tulajdonképpeni 
célja az volt, hogy a tüzet szakszerű fellépésükkel 
s a rendelkezésre álló erők kellő felhaszná­
lásával lokalizálják

• Nagy Márton főszolgabíró' megjelenése a 
vesiedelem közepette jóhatással volt a kétség­
beesett lakosságra. Ö is fáradhatatlanul közié- 
működött a még nagyobb veszély elhárításán.

A tűz még mindig nagy erővel pusztít s 
ha a szélcsend be nem áll, félni lehet annak 
továbbterjedésétől s a község pusztulása sincs 
kizárva.

A kár óriási s még nem lehet megállapí­
tani, hogy mi égett bent az istállóban.

A szegény kis* gyermek tetemei valószí­
nűleg porrá égtek. Szüleinek kétségbeesése le­
írhatatlan.

A tűz keletkezésének okát a hivatalos 
vizsgálat van hivatva megállapítani. Valószínű, 
hogy valaki pipával járt a kastély padlásán s 
egy kirepült szikra gyújtotta meg a padláson 
levő gyúlékony anyagokat.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint j 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket ( 
ni i e l ő b b beküdenl szíveskedjenek 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Személyi hir. Glatz Antal Biharvár- 
tnegye főispánja tegnap Jászberénybe utazott, 
Apponyi jubileumára, honnan holnap fog haza 
érkezni.

*Az uj s atmári püspök eskütétele. 
Dr Boromisza Tibor szatmári püspök tegnap 
délelőtt 11 órakor tette le az. esküt ő felsége 
kezébe. A Jászberényben időző Apponyi Albert 
kultuszminisztert ez aktusnál Z’chy Aladár 
gróf, a király személye körüli miniszter helyet­
tesítette. Az eskütételnél még Széchenyi Gyula 
gróf, zászlós ur volt jelen, az esküszöveget 
pedig Vértessy miniszteri tanácsos olvasta föl. 
A püspök még a délutáni vonattal visszautazott 
Kalocsára.

* Lónyay grófék itthon. Bécsből írják: 
A Lónyay pár néhány napi bécsi tartózkodás, 
után birtokára, Oroszvárra utazott.

* Föispánvizsgálat Érmihályfalván. 
Az országos hírűvé lett érmihály falvai főispán- 
vizsgálat iratait most tette át a főispán az al­
ispánhoz. A főispán a hivatalvizsgálat alatt 
több oly hibát talált, mely a gondatlan hiva­
talvezetésnek jele. A jelen esetben azonban 
még nem alkalmaz fegyelmi vizsgálatot a fő­
ispán, hanam hasonló esetben, mint átiratában 
jelzi: > . . . a törvény teljes szigorát fogja

• alkalmazni.» Az aktáknál föltalálható a főszol-
1 gabiró igazoló jelentése is, azonban az oly

gyenge, hogy csak igazi elnézés mellett lehe­
tett mellőzni a fegyelmi vizsgálat megindítását.

Kisasszonynap — Mária nevenapja. 
Kettős ünnepet ül ma szombaton és holnap, 
vasárnap a katholikus egyház. Ma, kisasszony­
napján Mária születésének emlékét ünnepli 
Ami a hajnal a természetben, az Mária szüle­
tése az emberi nem megváltásának történeté­
ben; jelzi az üdvösség napjának érkezését. 
Holnap, vasárnap pedig Mária nevenapját ünne­
peljük. Mindkét napon a templomokban ünne­
pélyes szent misék és prédikációk lesznek.

A VI kath naggyülés.
Mindössze hét hét választ el a VI. 

gos magyar katholikus nagygyűlés megnyitá- i 
sától. A nagygyűlés rendező bizottsága már 
szétküldötte az egész országba a nagygyűlés 
programmját és értesítette a gyűlésen részt 
venni akarókat azokról a kedvezményekről, 
amelyekre az utazásnál, az elszállásolásnál és 
a nagygyűlés minden aktusánál igényt tarthat­
nak. Tavai az áldatlan politikai viszonyok miatt 
a tervbe vett nagygyűlés elmaradt. Legyen ez 
a mostani annál impozánsabb, mutasson annyi 
erőt és tekintélyt, hogy ellenségeink megdöb 
benjenek tőle. Itt közöljük a nagygyűlés ren­
dező bizottsága kibocsátotta értesítést:

Értesítés.
A Magyarországi Katholikus Országos Szö­

vetség, mint a nagygyűlések rendezője, értesíti 
a katholikus közönséget, hogy a VI. kath. nagy­
gyűlés, folyó évi szeptember hó 23—26-án fog 
Budapesten megtartatni. A nagyülés rendező­
sége kétféle jegyet bocsát ki, úgymint:

1. Belépőjegyet, melylyel a nagygyűlés min­
den ülésén részt lehet venni. Ára 1 korona. Ezt a 
jegyet a népszövetségi tagok ingyen kapják.

2. Tagsági jegyet, amely a nyilvános ülése- 
' ken a jegy szarnának megfelelő ülőhely állandó

használatára és a zárülés előtt tartandó zárt ülésen 
való részvételre és szavazásra jogosít. Ára 5 
korona.

A jegyek a Kath. Szövetségnél (Vili., Szent- 
királyi-u. 28.) előre megváltandók. Á megváltott 
jegyek az utazási engedményre jogosító igazolvány­
nyal együtt előre megküldetnek. Az általános Prog­
ramm a következő.

A kettős ünnep alkalmából több vidéki helység 
templomában búcsú lesz. Ma van a búcsú 
Szentjobbon és Tótteleken, mely utóbbi helyen 
a szent misét és ünnepi prédikációt dr Vucskics 
Gyula esperes-plebános, lapunk felelős szerkesz­
tője; a vasárnapi köröstarjáni búcsún pedig a 
szent misét Karácsonyi János dr kanonok 
mondja, a szent beszédet pedig Mellau István 
főreáliskolai hitoktató tartja.

* Betonjárda Biharudvariban Bi- 
harudvari község képviselő testületé még a 
múlt évben elhatározta, hogy hihetetlenül mi- 
zerabilis utcai járdáit javítani fogja. Akkor 
határozatiig mondta ki a képviselő testület, 
hogy az utcai járdákat betonból fogja elké­
szíttetni. A járdával most elkészültek és a 
község erről tegnap tett jelentést az alispán­
nak, hogy a járda átvétele iránt intézked­
jenek.

* Kiváló tudós öngyilkossága Tri­
esztből jelentik: Drinoban Bolzman Lajos 
egyetemi tanár és udvari tanácsos, a legkivá­
lóbb természettant tudósok és filozólok egyek, 
ma reggel vasrúdon felakasztotta maga-.

* Báró Appel meghalt. Gradiskából 
táviratozzak. hogy ott báró Appel János lovas­
sági tábornok, Bosznia volt tartományfőnöke 
ma reggel 7 órakor elhunyt. A temetése e hó 
10 én. hétfőn lesz. Báró Appel a hatvanadik 
gyalogezred tulajdonosa volt.

* Szacsvaysták gyűlése. A »Szacsvay 
Imre asztaltársaság« intéző bizottsága ma 
(szombat) este 8 órakor, tartja a Bazárvendég- 
íőben levő helyiségében rendes havi bizottsági 
gyűlését. Melyre az asztaltársaság intéző bi­
zottságának t. tagjai e helyen is - tisztelettel 
meghivatnak. Az elnökség.

* A villamos bizottság ülése A vá­
rosi törvényhatóság által kiküldött bizct'ság, 
mely a villamos üzemet van hivatva felülvizs­
gálni, tegnap ülést tartott, melyen jelen voltak 
Sípos Orbán elnöklete alatt: dr Halász Lajos, 
Moskovits Miksa és Löwenstein Zstgmono. A 
bizottság a villamos üzem számadásait vizsga.ta 
meg és azután elhatározta, hogy vasárnap dél­
előtt 10 órakor a telepen fognak megjelenni 
és ott fogják megtartani a telep felülvizs­
gálatát. .

* Véglegesítés. A nagyváradi ktr. ítélő­
táblái elnök helyettese S. Nyisztor Albert be- 
rettyó újfalut kir. járásbirósági ideiglenes mi­
nőségű ’joggyakornokot ezen állásában végle­
gesítette.

* Vitás építkezések a hegyen Meg­
emlékeztünk a városi főmérnök azon előter­
jesztéséről, hogy a vasúti állomás mögött levő 
szőlőket parcellázzák s házhelyekül eladják, 
sőt már több házat is építettek ezen terület. 
Ezen építkezések és parcellázások betilts . 
kéri a főmérnök, mert veszélyeztetik a varos 
egységes fejlődését s engedély nélkül egy 
újabb külvárost létesítenek. A városi tanácss 
beadványt kiadta a jogügyi szakbizottságnak, 
hogy mondjon véleményt, miszerint megeng 
hető-e az építkezés a hegyen e“Sedéjy, ,.klele 
A jogügyi bizottság tagjai Dús Lász ó ein 
alatt szokatlanul nagy számmal voltak 
Tóth Márton, dr Berkovits Ferenc, Ml 
Adolf, dr Sonnenfeld Zsigmond, dr M . 
Lajos, dr Tóth Ferenc, dr Adorján Enuh 
Friedländer Samu, dr Kurländer Ed ■ 
san vitatkoztak s az elnök és az előadó 
ták, hogy a szabályzat csak a varos 
téré szól. A bizottság véleménye az, hogy 
építési szabályrendelet az egész V3r°s’® .... t0. 
jed s építkezésre engedély kell felt t 
vábbá: alkosson a jövőre nézve a vái os > 
irányú szabályrendeletet, hogy ^P’ tás^val 
utcanyitások a közszükség szem e o . éDy, 
eszközöltessenek. Ez bizony elég tág , a 
- Ezenkívül tárgyalta a jogügyi b,z°"sai’tnU. 
15 éven alóli gyermekeknek a nyilváo' • ése 
lató helyeken, italmérésekben való megje^ 
tárgyában alkotott szabályrendeletet A 
tér ugyanis kifogásolta a szabályrendelet

'' pontját, hogy a gyermekek szüleik kísérete



f'JCB szeptember 8.
TISZAITÓL 5

a nyilvános italmérési helyeken megjelenhetnek. 
A jogügyi bizottság a kifogásolt pont megha­
gyása mellett nyilatkozott, m< rt az ícLgen for­
galom miatt nem lehet kifogásolni, ha egy ide­
gen szülő gyermekével valamelyik vendéglőbe 
megy étkezni, Kellő indoklással kérje a város 
a kifogásolt pont benhagyását. — Nem lehetne-e 
a dolgon úgy segíteni, hogy a pálinkamérések­
ből tiltsák ki a gyermekeket ?

’JA Bocskay-szobor leleplezése Hajdú­
vármegye Bocskay Istvánnak, a nagyhírű hajdú­
nak emlékét szép emlék által kívánja meg­
örökíteni. Művészi szobrot készíttetett a törvény­
hatóság, amelyet Hajdúszoboszlón fognak fel­
állítani. A leleplezési ünnepély szeptember hó 
30-án lesz megtartva, melyre a megyék tör­
vényhatóságait is meghívták. A meghívó tegnap 
érkezett meg öiharmegyéhez.

* Utca locsolást kérnek Lapunk 
keddi számába szóvá tettük, hogy a Körözs- 
utca vastag porréteggel van fedve s ez a por 
veszélyezteti az olt. lakók egészségét. Örömmel 
jelezzük, hogy lapunk felszólalásának meg'volt 
a kívánt eredménye. A Körözs-utcát fellocsol­
ták és ezzel eleget tettek a körözs-utcai lakók 
óhajának, egészségi kívánalmainak. Ezzel kap­
csolatban a Beöthy és Teleky-utcai lakók for­
dullak uozzánk fölgzolalásaikkal. Különösen a 
Beöthy utcán tarthatatlan a helyzet. A rossz 
oldalgyalogjárók, a »macska kövek* miatt a 
közönség az ut közepére szorul, ott pedig 
belesüpped a porba. A lakások szellőztetését 
se .i >■ net seudszeresen eszközölni. Különösnek 
találjuk, hogy Újváros utcái sokkal mostohább 
sorsban, részesülnek, mint Oiaszi utcái. ‘Az a 
körülmény, hogy ott nagyobb a közlekedés s 
ennek következtében nagyobb a por és sze­
mét, nem mentő körülmény, sőt még inkább 
provokálja a gondozást. Az utcák tisztán tar­
tása nem csupán extetikai, de inkább köz­
egészségügyi szempontból fontos. Újabban a 
társadalom és hatóságok kezet fogva töre­
kednek a köztisztaság tökéletesitére még az 
esetben is, ha az anyagi áldozatot követel 
Annál inkább jogosult tehát a Teleky- külö­
nösen pedig a Beöthy-utcai lakosok kérelme, 
mert ezt anyagi áldozatok mellőzésével is tel­
jesíteni lehet és kell Itt jegyezzük meg azt is 
s erre ismételten felhívjuk a városi gazda 
figyelmét, hogy azokon az utcákon, a melyek 
kiváltságosak, amelyeket többé kevésbbé rend­
szeresen nsztitnak, a (ölsepert szemetet cso­
mókba rakva állani hagyják napokon keresz- 
tÜ1,' A mikorra a szeméthordó kocsik elő ke­
rülnek, akkor a szemét domboknak domb 
alakjában hire ugyan nincs, az egészet újból 
kell összeseperni.

Eljegyzés. Bozóky Béla m. kir állam­
vasúti főmérnök kedves és bájos leányát Nórát 
-ijegyezte Csérer Lajos kolozsvári gazdasági 
tanintézeti tanár. n

Az első honvédzenekar Nagyvá­
radon. Az ország legjobb honvédzenekara, a 

udapesti honvédzenekar három napon át Nagy­
varadon hangversenyez a Bazárban. A kitűnő 
zenekart dezséri Bacho István a 37. ezred egy- 

karmestere, a ki Nagyváradon is nagy 
népszerűségnek örvend, vezeti. Tegnap este 
u sí közönség hallgatta a remekül előadott 
zebbnél-szebb zenedarabokat. Ma, szombaton 

Holnap, vasárnap este játszik még a hirne- 
s zenekar a Bazár kerthelyiségében.

békás-tó leosapolása A Külváros 
tnp'1 t.a *5ÜZÖS pocsolya, amely a lóvárás 
sör' u békás-tó néven ismeretes. Már régen 

ennek a lecsapolását. A főmérnök 
U . iseszerint e tó s a környékén levő többi álló- 
tói'ai eCS.apo!ása csak a Pece-szabályozás alkal- 
tói.L'iVIri?,ő keresztül s az akkor kikerülő 
torna f tö,tkető fel a tó. A Teleki-utcai csa- 
Eit!.,. eneke ugyanis mélyebben fekszik, mint a 
*« város ezen része.
ról-nan^ Lipót K. cirkusza nap-
előadáPra nsSy°bb érdeklődés mellett tartja 
tnutatvT*’ Pótolást a társulat kiváló erőinek 

nyai meg is érdemlik. Különösen nyolc

kis törpe kelt szenzációt. Az apró, bakarasz 
emberkék és leánykák vigan lejtik a csárdást 
es körmagyart s aratják a tapsot. Igen szép 
mutatványokat látni a johgleuriől, a vig kínai­
tól stb.

r hid a Körözsön Várad Velencén 
Dr Both Ferenc törvényhatósági bizottsági tag 
azon indítványt terjesztette be Nagyvárad vá­
rosához, hogy Várad-Velence és a Városliget 
keleti vége között hidat építtessen a Körözsön 
a város, mert a velencei lakosság érdeke kí­
vánja, hogy közelebb jussanak a szőlőhegyre 
s ne kelljen a nagyhidra kerülniük. A bead­
vány a mérnöki hivatalhoz került véleménye­
zés céljából. Kőszeghíj József főmérnök pár­
tolja az indítványt de azt csak a vasüti hídon 
alul tartja kivihetőnek, Kertész-utca irányába. 
Fából építve 8500 koronába, vasból, kőpillé­
rekkel pedig 55000 koronába kerülne a hid. 
Vasból építve, az amortizáció költségei fede­
zetet nyernének a közúti költségvetésbe, fából 
építve pedig az 1905—906. évi közúti költség­
vetés maradványából lenne fedezhető. Még 
kilátás van rá, hogy ez a híd hamarabb 
kiépül, mint a már régen sürgetett harmadik 
vashid.

* Apagyilkos vak. Sátoralja ujhelyről 
jelentik: A csendőrség ma ide bekísért Lasz- 
trocról egy 35 éves vak embert, aki alvó aty­
ját bosszúból megölte és anyjának szintén 
álmában 3 bordáját Össz» szúrta. Átadtak az 
ügyészségnek.

* Egy elhagyott község. Bihart árme­
gyének több községe van, melyek távol esnek 
mondhatni minden nagyobb kereskedelmi vá­
rostól vagy községtől. Ezeknek a községeknek 
viszonyai elképzelhetetlenül rosszak. Nincsenek 
útjaik, melyek a forgalmat, a közlekedést szol- 
gá;tiaK és igy a tél beálltává! mintegy szigetet 
alsót a nagy pusztaságban. Ez elhagyottságnak 
természetesen meg vannak a maga hátrányai. 
A tako?sag szegény, terményeit nem tudja 
értékesíteni, behozatala meg nincs és ebből 
kifolyólag rosszak minden közügyei. Ilyen 
elhagyott község Ant is. Most az ottani kép­
viselőtestület kérelemmel járult a kereskedelmi 
miniszterhez, hogy a község részére egv utat 
készíttessen Ant és Gyulavári közt. A képvi­
selőtestület kéri a minisztert, hogy az állam 
terhére építtessék az ut, mivel a község oly 
szegény, hogy az ut építési költségeit teljesen 
képtelen fizetni.

* Gyilkos automobil. Érsekújvárról je­
lentik, hogy Nagysurány közelében Schöiler 
lovag automobilja halálra gázolta özv. Amb­
rusa Jánusné zsitvaíödémesi jómódú paraszt­
asszonyt, aki kocsijával nem térhetett ki ide­
jében a száguldó gépkocsi elől.

* Egy csecsemő hullája Kákádról je­
lenti tudósítónk, ott most a nagylétai csend­
őrség egy titokzatos ügyben nyomoz. Tegnap 
délután egy kakadi gazdálkodónő, Nagy Ká- 
rolyné kertjében a munkások egy csecsemő 
hulláját találták. A csecsemő édesanyját még 
ez ideig nem tudták kideríteni. A csendőrség a 
legszélesebb körű nyomozást indította meg. ’

x Hangverseny. A Pannónia szálloda 
éttermeiben ma este és hétfőn este 8 órától 
kezdődőleg a m. kir. I. kér. honvéd zenekar 
Bachó István karmester vezetése alatt hangver­
senyt rendez. Belépti dij nincs. Számos látoga­
tást kér. Karner Vilmos vendéglős.

x Az Amerikai Áruház Nagyvárad és 
vidéke előkelő közönségének találkozási helye, 
hol kellemes szolid kiszolgálás van, óriási nagy 
a raktár minden cikben. Az árak pedig igazán 
meglepő olcsók.

X Tudósítás! Mivel Kávé fajokból ár­
emelkedés előtt, nagyobb mennyiséget vettem 
minden versenynél előnyösebb árban adhatom, 
úgy pörkölve mint nyersen a nagyérdemű 
vevő közönségnek. Postacsomagokat bérmentve 
küld: Kádár János kávé-fűszer és csemege- 

1 kereskedő Nagyváradon.

Dénes Béla 
china-ezüst gyári rak­
tára Nagyvárad, Bémer- 
tér. ...

Iparművészeti ujdon- 
- ágok, bronz és china- 
ezüst dísztárgyak, hasz­
nálati cikkek. Evőesz­
közök a legtartósabb 
ezüstözéssel. Vendéglő, 
kávéház és szállodai be­
rendezések. Cirzus ezüst- 

| fém tisztító.
MMHMMW »--ft ....

IRODALOM.
Költemények. Irta: Kató József. Egy 

kötet költemény jelent meg ezzel a címmel, 
díszes kiállításban. Ez alkalommal a díszes külső 
nem érdemeden hivalkodás. Kató József uj 
ember az irodalomban, de már első bemutat­
kozásával megnyeri a rokonszenvet. Az iroda­
lomban pedig rokonszenvet csak a tehetség

Kató József tehetsége lírai. Van néhány 
költeménye, a melyben a gondolatoknak is 
igazi zenéje vonul végig. Néha pár sorral az 
érzések mélyéből igaz gyöngyöket hoz fel; 
ilyen az »Őrségen« c. vers. Hosszabb elbeszélő 
költeményein is a lírai hang vonul végig. Ver­
selése ügyes ritmikus. A kötet remélhetőleg 
egy szép irói pálya szép kezdete.

Ara két korona. Mai számunkban mutató­
nak közlünk néhány szép költemén t.

A tanító szociális feladatai. Mailátk 
József gróf, a somogymegyei szövetkezetek 
közgyűlésén nagy tetszéssel fogadott előadást 
tartott arról, mit követel a társadalom a ta­
nítóktól, hogy szociális kötelességének eleget 
tegyen. Mailáth gróf nagy tájékozottsággal s 
szeretettel foglalkozik kis müvében a tanítók­
kal s azt ajánlja nekik, hogy ne csak az is­
kolás gyermekekkel foglalkozzanak, hanem le­
gyenek a nép nevelői is s vezessék azt a 
gyakorlati s főleg a szövetkezeti élet terén. A 
csinos füzet végén mellékelve van a falusi 
jólét fája, amely az igazi falusi népnevelő is­
kolából nő ki. A füzet ára 40 fillér. Megren­
delhető a Magyar Gazdaszövetségnél (Budapest 
Üllői-ut 21.)

Homokszemek. Egy kis novella füzet 
jelenik meg folyó év október havában „Ho­
mokszemek* cint »Jatt G. Kovács Iréntől; a 
kötethez az előszót dr Bodor Károly irta.

Lapunkban is jelent meg egy kedves kis 
elbeszélés az Írónőtől, amely tehetségét elég ked­
vezően tünteti lel és biztosit bennünket arról, 
hogy megérdemli a pártolást,

A könyv ára 1 kor. 50 fillér. A tiszta jö­
vedelem 25 százalékát a Szigligeti szobor, 25 
százalékát pedig a »Tanítók Háza« javára szánta 
a szerző. Az előfizetési pénzek a szerző la­
kására, Sztaroveszky-u. 7. sz. alá küldendők.

A Magyar Prot. írod. Társaság 
vándorgyűlése. A Magy. Prot. írod, társaság 
e hó 29. 30. és október 1-ső napján tartja X. 
vándorgyűlését Hajdúböszörményben. Programja 
a következő: 1. Közgyűlés külön a társaság 
tagjai számára a városháza gyüléstermében 6 
órakor este. 2. Istentisztelet közösen a tiszántúli 
egyházkerület értekezletével e hó 30-án fél 9 
órakora Kossuth-templomban. 3. Diszülés közö­
sen a tiszántúli egyházkerületi értekezlettel 
október 1-én 9 órakor a nagy templomban.

SZÍNHÁZ.

Kolozsvár ünnepe.
Ünnepel Kolozsvár és ünnepel a magyar 

művészet: bezárják a régi kolozsvári Nemzeti 
Színházat és megnyitják helyette az újat, a 
nemzeti művészet fényes palotáját. *
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A sors iorgan^3f’ezeazeunnep61yaVaia- 

dalmas haladást isJt a magyar szin-
mikor, régen büszke_ szinház. Évtized ken
művészetnek a .to J füződik falaihoz. Egyszer át sok diadal etnleke fú dd jaiakra vóni 
azután az emlékek k 2 dóságát. Öregnek, 
évck » säL, .. uj időkbe »em
kopottnak tunt tel a t(Jle venni _
illett mar bele. Búcsú , A régi szin- 
ámde ez a búcsú nein ’ ebben emelkedik 
ház romjaiból szebbe . y nház hervadhatlan 
ki »» uj. s a ’ 'é£raS”t! öntudat leiét- 
érdemeket szeizett olyan érde-
resztése körül, '-egyen az J ép^ >diadalmas 
mes osztályosa a nemzeti 
munkájának. este megkezdő-

Az ünnepély mái teg 1 bezárásával. Ma 
régi színház u^ i^ ünnepélyes fel-

- - -ig tartó ünnepén 
* törvényhozás,

-- t fővá- 
szépmü- 
A kor-

A kereskedésekbe» levő jegyek csakisma 
délelőtti 10 óráig kaphatók, aaun'.u pe g 

a pénztárnál.

jegyeiket legkésőbb szeptember hó 10 ig ki­
váltani szíveskedjenek.  ___ _

dött a
lesz az uj Nemzeti
aVat Kolozsvár város két napig 
képviselteti magát a ^^"Jinészete, a 
az ország törvény hat sa^ ■ - t&bb s 
rosi sajtó és azonk ul az őrs 
vészen es közművelőd^ egy ó( ésképviseleteben Andrassy^^

Darányi Ignác vának küldöttségét Jusih 
országgyűlés két • Gyula tegnap a
Gyűl» tóMln.öL';'“ ám'ul«váu Nagyváradon 
Seb af'llSá»» 25 kép.S.1« társasa

vári szinházavató ünnepe , t és a Szig-
tóságát, illetve a szmugyi mzott g 
ligeti társaságot. 

mulatság.
a hivatalnokok tanoestélye.

A Fekete Sas hatalmas nagyterme maA fekete oab t
este virágokkal lesz telve. Egv

, : vAn terem, hatalmas őszt rózsa ko-
víg iesz a . naivak meglógják elevem- 
szoruk és sötét zöld galyak meg gj 
teni és el fogják fedni az ó falakat. A 
lásban levő hivatalnokok egyesülete tartja m g 
“X « —a 

megnyilvánuló érdeklődés után Ítélve, az ősz 
legfényesebb mulatsága lesz.

Az estélyt hangverseny fogja megnyitni 
melyen a közreműködők mind általánosan el­
ismert művészek, akik előadásukkal valósággal 
meg fogják lepni a közönséget. A rendezőség 
minden alkalmat és eszközt felhasznált, hogy 
eßy szórakoztató, fesztelen estélyt nyújtson a 
megjelenőknek.

Az estély tiszta jövedelme az alakulandó 
egyesület alapja javára lesz fordítva és mar ez 
ideig is számosán űzettek felül. Az estély 
nyolc órakor veszi kezdetét. A rendezőség a 
megjelenő hölgyeknek, mindjárt a 41
egy érvényes sorsjegyet fog ajándékozni, mely­
nek főnyereménye 40.000 kor.

A hangverseny programmja a követ­

kező:
Nyitány. Játsza Bebe Károly zenekara.
1. Költemény. Szerezte és felolvassa Dutka 

Ákos.
2. a) Mozart opera ária,

b) Kuruc dalok László Kálmántól. Enekh 
Lobertnayer Gyula. Zongorán kiséri Kurczmann 
,án°3. Szavalat. Tartja Popity János.

4. Magyar dalok. Hegedűn játsza Bu-

5. Öngyilkos. Monológ. Előadja Löwen-

6. Zongora szóló, f-lőadja Kurczmann

J 7. Bűvészed paródia. Előadja Pollák Ignác.

táviratok.
—

A francia püspökök ülésé
Váris szép 7. Hírlik, hogy a francia 
pans. -zep. templomok

püspökök tegnapi ülése a ka tE 
IkdésévH Xé”ye E

ciaorsíágb.n a k<'.’séR'!t|'wk ía még'^noyi™ 
a közséei képviselőtestületek, ha meg y 
köztársasági értelműek vagy radik ISO 
ÍX . tathöllkuaok ha»gul«St 
Sra KöbUikiuS., K vé>? ?y 
szaporodott azok száma, akii y b 
£pbe.á,»i 3 tovébbl l'l!»">Xé»’ 3 bla 

konferencia többsége sürget, a to ) 
tositékot a katholikusok pvára, é.
kalmas modus vivendi felől tárgya .

Szerencsétlenség a hadgyakorlaton
nnkarest szeptember 7. A Konstanca

gerbe fűlt.
c>

Strossmayer utóda
Szarajevó szept. 7. Stadler boszniai 

herceséS megkínálták a diakovárt püspöki 
téTkeÍ X Strossmayer halálával megürese­
dett Az érsek csak úgy hajlandó el og,. 
Strossmayer örökét, ha a boszniai érseki székbe 
az általa megjelölendő három főpapi m g 
közül ültetnek valakit.

pénztárnál I 
rx^ni mpiv.

Igazságszol gá Itatás.
Meglopott nagykereskedő. A belvárosi 

Kertész Tódor nagykereskedő cég üzleti alkal­
mazottai régóta észlelték, hogy valaki nap-nap 
után/dézsmálja az áruraktárt. Hosszas megfigye­
lés után rájöttek, hogy a tolvajokat az üzlet 
egyik alkalmazottja Kovats Lajos kereskedő­
id követte el, aki a lopott árukat hazakul 
dözgette atyjának Kovács János ház epernek 
Nagyáradra, még pedig, hogy otthon gyanút 
ne keltsen, azzal a megjegyzéssel, hogy ezen 
árukat egy csődtömegből vette árverés utján. 
A lopások felfedezése után a lopott arukat két 
nagy utazó ládába és egy nagy , kosárba cso­
magolva meg is találta a nagyváradi rendőrség 
Kovács János nagyváradi lakásán. A . bunvl“|as 
lat arnelv lopás büntette miatt a f.u, Kovács 
Lajos ellen folyt, ki lett terjesztve orgazdaság 

“r’í
Te<mapCtárgyalta ezt az ügyet a büntető tör­
vényszék dr Makucz bíró elnöklete alatt. A tár­
gyaláson a vádlott kihallgatása után, _ melynek 
folyamán részletesen elmondotta, hogy op ’O 
ösie a sok értékes holmit, a panaszos céz. 
képviselője Kertész Nándor tekintettel arra, 
hogy a lip»« holmik megke,ültek, visszavon» 
"olt alkalmazottja ellen tett panasaat A bitó- 
sás ezután az apa ellen folytatta csak : a tárgya 
lást s dr Grüber ügyész vád- és dr Fodor 
István védelme után Kovács Jánost csupán a 
bűnpártolás vétségében mondotta kt bunosuek 
s ezéit 3 heti fogházra ítélte. Az ítélet ellen 
az összes felek (eíebbeztek.

A kólyi gyilkos tárgyalását kitűz­
ték Bizonyára emlékezetes még a közönség 
eíőít az a borzalmas gyilkosság, melylyel v/rbán 
Marsit és Na®y Imre kólyi lakosok egy sze­
rencsétlen embert megfosztottak életétől Most 
az esküdtszék elnöke kitűzte a boriaim’s 
gyilkosság tárgyában a »tárgyalás 
p c-yprínt az ügyet még e hó 25-én tárgyát 
fogják A szeptemberi esküdtszék egyediül 
ssüatóós tárgyalása lew ez, melye".meg '»? 
jelenni úgyszólván az egész Koly községe 
Jankafalva is.

Zieány »rpád szabadlábon Brassó­
ból jelentik, hogy Császár vizsgálóbíró aZgJ 
és Bloch ellen kért vizsgálati fogság elre^ 
lését megtagadta. Az ügyész e miatt a vad 
tanácshoz felfolyamodott, mely ma tartott ülésén 
óváhagyia a vizsgáló bitó intézkedését A 

vádtanács határozata folytán Zigányt és Blochot 
úyomban szabadlábra helyték.

Sztrájk gróf Stubenberg Mrtokám 
Még a tavaszszal történt, hogy a gróf Stube. 
her? vidi pusztai birtokán, mert n. 
megelégedve az odavaló munkásokkal i eg 
munkásokat alkalmazott. Az idegen munkáso 
meg is kezdték a munkát azonban munka’ukaeI 
rövfd idő múlva abba kellett hagV™°k- A íö.

: az odavaló munkások elkergették o^^alamt 
szolgabiró megindította az úgy • Sándor
és Egresi Sándor, Barta Lajos, M.ke Sándor 
és Száldobágyi József munkások e len m g 
ditotta a kihágási eljárást. Az eljára» a htt 
fentiek tagadtak mindent, azonban a gi§
tott tanuk mind terheloleg vallottak, 20 napi 
a főszolgabíró 21 munkást eS*enkf“ \?n°tctésre 
elzárásra és 50-50 korona P^ot£teb(, 
Ítélt el. Az Ítélet ellen felebbezest a*ak ró 
az elitéltek, melyet a margitat főszo g 
most terjesztett be az alispánhoz.

40

egyesületek.
A biharmegyei és nagyváradi 

nőegylet ünnepélye
— Gerliczyné jub'deuma. —

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet
éves fennállása s elnöke és alapitója mélt. özv- 
báró Gerliczy Félixné 40 évi elnöki műkö­
dése alkalmából az 1906. évi szeptember hó 
12. és 13. napján Nagyváradon jubileumi ün­
nepélyt rendez, melynek műsora a követ- 

Icezo *
Szeptember hó 12 én este 9 órakor fák- 

Ivás-menet egyleti elnök, özv. báró Gerliczy 
I Félixné úrnő Öméltósága lakásához. Indulás 
1 a sSn Siló-térről. Ö«. báró Gerlicry Fé- 

lixnét dr Stokker József beszéddel üdvözli.
Szeptember hó 13-án: . . ,
Délelőtt 10 órakor hálaadó isteni tisztelet 

az olaszi-i róm. kath. plébánia templomban. A 
hálaadó isten tiszteleten Fetser Antal segéd 
püspök misézik. T?
P 11 órakor ünnepélyes közgyűlés az »Er­
zsébet leányárvaházban.« Itt a jubilánst özv. 
Grunwald Henrikné üdvözli Az ünnep, beszé­
deket a vármegye nevében dr Miskolczy Fe 
renc lispán, a város nevében Rimler Károly 
polgármester tartják. Ezek után az egyesu e 
titkára böszörményi Géza az egyesület 40 éves 
történetét olvassa föl.

Háromnegyed 12 órakor elnök arckép 
nek leleplezése a »Lujza Otthonban.« Az arc­
kép leleplezésénél Huzella Gyuláné tart

Este 8 órakor köz-estebéd a Pannónia- 
szálló nagy termében. Az estebédre a jegyek 
5 kor<Sé»t váUhatók Mezey Mihály kir 
közjegyzőnél, Huzella Gyula és Láng József 
üzletében, valamint a nagyváradi és biharmegyei 
kaszinóban.

A rendezőség fölkéri az érdekelteket, hogy

be- KÖZGAZDASÁG.
PótváBár engedéiyezcBC- A kear. 

delmi m. kir. miniszter megengedte h°g> tuS 
megye Nagybáród községében L f 
hó 13-ára esett, de elmaradt , gpótvásár 
helyett f. évi szeptember ho l'-en i 
tartassák.
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Vasút Kisvárda és Ermihafalvaközt 
a upreskedelmi miniszter tegnap egyik lei.atá- 
A LtPsitette Biharvármegye alispánját, hogy 
í-anvárda állomástól Nyírbátorig, továbbá Kis- 
K- állomástól Erinihályfalváig vasúti útvonal 

a télének előmunkálatait a szabolcsmegyei 
li .érdekű vasutak részvénytársaságának enge- 
ali ezte Az uj útvonal Bibarvármegyéből csu- 

r Ermihályfalvát fogja érinteni a többi érin- 
PJ“ községek már mind Szabolcsmegyéhez tar­
toznak.

barna

Értéktőzsde.
Budapest, szeptember

Oszrák hitelrészvény — - —
Magyar bitelrészvéitv — — 796’—
Losvi-.mito^ bank — — — 506’— 
Ritnamuranyi — — , 525’ —
Osztrák-m. állam vasntírénvény 670 —' 
Közúti vasút — — — —
Városi villamosvasút — - ői / 50

A gabonatőzsde határideje
Budapest, szeptember 7.

13 98 — 14 02 
12-10 — 
10 12 —

ekt.
okt.-re

Búza
Rozs
Tengeri ápt. 1907

Répcze aug-ra — 32'50

Hivatalos árfolyam.ok.
4 budapesti áru- és értéktőzsde 1906 szept. 
Magyar aranyjáradék: 4»/0 — — —

1 klg bori 220 1 kig paprika 4 50 1 klg 
kenyér 18-— Egy liter kőolaj —'44

Forgalmi kimutatás 1906 szept.
Tiszta búza körülbelül 300 htl — Kétszeres búza 
1200 hltr Rozs 1080 hltr Árpa 100 hltr Zab 80 
hltr Tengeri 30 hltr burgonya 160 hltr.

Lábasjószágok Hízott sertés mintegy 132. 
félhizolt 225 drb 2 évestől feljebb 390 drb 1 éves 
töl feljebb 150 Süldő 146 drb malacz 135 drb. 
Vágó marha 90 drb Jármos ökör 300 drb Fe­
jős tehén 286 drb borjú 330 drb bivaly 26 drb. 
juh és kecske 42 drb Ló 712 darab

3-4.

eves

10-14 
12-82 i 
10’34

Marha ártáblázat 1906. évi szept. 3—4 
pár I-ső rendű jármos ökör 800—960 korona, 
pár II-od rendű jármos ökör 710—820 korona, 
pár Il-ad rendű jármos ökör 610—730 korona, 
drb fejős tehén 185 -420 kor., í drb vágó ökör 

220—440 kor. 1 drb. vágó tehén 210—380 ökör 
1 drb veres borjú 42—60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 65—92 kor. 1 drb egy éves borjú 74—170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—124 kor., pár féléves sertés 
35 — 56 kor., 1 pár egy éves sertés 70—85 kor. 
1 pár Lét éves sertés 130—190 korona 1 drb 
igás ló 170—240 korona. 1 p r ökörbőr 58—60 
gor., 1 pár tehénbőr 42 — 52 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 ko- ., 1 pár lóbőr 18—26. korona.

1
1
1
1

NYILTTER

1 Bercencei szilvát S
H pálinkafőzésre, hektolite- 
g renként hat koronáért 

vásárol az Ér melléki részv.
g5 társaság, Nagypiac-ter 10. sz.

1739,

A titok.
— Bűnügyi regény. —

Irta: Fergus Hume.
— Angolból. —

Moreland fölkelt, odament egy 
hoz, amelyen Wnyu’ arckép albuma 
szótanul kinyitotta. R

14.

7-én.
112’50

Magyar koronajáradék 4% — — — 94’70
Magyar keleti vasúti államkötvény 4° 0 — 88160 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 94.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.— 
Magyar gyereménv eorsjegy-kölcsön — 207'
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesör — 151’—
Osztrák járadék papírban — — — 99.—
Osztrák járadék ezüstben — — — 100 —
Osztrák korona járadék — — — 117’115
Osztrák járadék „ranyban — — — 99’35
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1’55
-Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17’65 
Magyar hitelbank részvény — — — 810.50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 /5 
Osztrák-magyar álfamvasuti részvény— — 676’44 
Német birodalmi márka — — — — 19.0/
London vista — — — — — — 117 25
Páris vista — — — — — — — — 239’82 
20 márkás arany — — — — 95 30
20 frankos frankos (Napolandor) — — 23.44

Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1906. szeptember 

3—4. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-síí 12’80 12 60 Kétszeres 
búza 10 20 10’— 9'80 Rozs ó 10— uj 9 80 
9'80 Árpa ó 10 20 uj 10"— 9.80 Zab ó 13'40 uj 
1220, 12 — Tengeri 14’20 14------- ’— Borsó 30
Lencse 36-—. Bab 20’ — . Köleskása 36'—. Burgonya

100 kiló lángliszt 25’20 Zsemlyeliszt 24.— 
Fehérkenyérliszt 24’50 Barnakenyérliszt 20’— 
Széna fuvarral 4 60 Szalma fuvarral 1'20. Só 
zott szalonna 168-—. Zsup-szalma —’18. A om- 
szalma —12. 1 köbméter bükkfa 7’—. Tölgyfa 
S.—. Cserfa 8-—. 1 kiló marhahús I. o. 1'44. kiló 
marhahús 11. o. 130 kiló marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor 1’—, 1 liter uj-bor 80'— liter pálinka 
~.72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’ 
1 m. kősó 21’80. 1 mm. nyers faggyú 72’— 

oimjolvaszt. fagjU 92 —. 1 mm. szappan 50.—. 
mm birka gyapjú — —. 1 m m. magyar gyapjó 
mm. — —. hitr. .bOl. 64 —. 1 hltr. ujbor 38

. m. mész 1'80 1 mm kemény faszén 
32Ö 1 mm. puha faszén 3. 1 — hltr. kendermag

1 hit. köles —. 1 hltr. repcse — •— 
1 htl, dió 40 — 1 htlr mugyoró------ ■ 1 htlr
aszalt szilva —-38 1 klg savanyu káposzta —-• 
1 k'g szalonna nyers 144 1 kíg sertéshús 144 
1 híg veresbaiyma 14 — 1 klg foghagynia —l4'i

1
1
1
1
1

wr HOLHAP
Vasárnap, folyó hó. 9-én,

„Bazár“ vendéglőa
kerthelyiségében a budapesti 
első honvéd zenekar, Baclió 
István, a városunkban is igen 
jól ismert és közkedvelt karnagy 

vezetése mellett

HANGVERSENYT
rendez

Belépti dij 60 fillér.
Számos látogatást kérnem

Szauer és Dolgos.
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kis asztal­
feküdt és 

id keresés után meg­
állt egy nagyobb kabinet-arckép előtt és azt 
mondta:

— Né z- meg ezt !
Nagyon szép fiatal leány arcképe volt s 

amint mrs Habieton meglátta, rögtön áltnélkodva 
csapta össze a kezét:

— Hiszen ez miss Frettlby! És honnan 
ismerte öt mr Whyte ?

— Ismerte az apját; ajánló leveleket ho­
zott hozzá Angliából — felelte Moreland

_  Ah, valóban? — mondta a detektív 
vontatva. — Mr Whyte tehát ismerte Frettlby 
Márkot, a milliomost’, de hol vette a leány 
arcképét?

— Maga a leány adta neki — felelte 
Moreland. — Az bizonyos, hogy Whyte halá­
losan szerelmes volt miss Frettlyba.

— És leány ? . . .
__ Az meg mást szeretett — mondta 

Moreland vállat vonva. ,
_  És ugyan kit ? — kérdezte a detektív 

mohón. .
— Valami Brian Fitzgeraldot, akivel je­

gyet is váltott. Ez is halálosan szerelmes volt 
bele és többször össze is szólalkozoit emiatt 
Whyte-tel.

___ Hm! Hm! — dünnyögüt a detektív. 
__ És ismeri ön ezt a mr Brian Fitzgeraldot ?

— Sajnos, nem — felelte Moreland hide­
gen _ Whyte barátjai nem voltak az én ba 
rátáim is. Whyte előkelő, gazdag családból 
való fiatalember volt és a legjobb társaságok­
ban forgott. Én csak szegény ördög vagyok, 
aki a társaságon kívül ólálkodom, de egyelő, e 
még nem sikerült bejutnom a felső tízezer 
szövetségébe. ,

— De látásból talán ismeri ? — kérdezte 
mr Gorby.

__ Oh, hogyne — felelte Moreland.
Kissé hasonlít hozzám, amivel azért kérkedem, 
mert azt mondják, hogy ez a Fitzgerald nagyon 
csinos fickó. Magas elegáns un ember, kissé 
raccsol, ha beszél és fölötte kedves előkelő a 
modora ... De önnek ismernie kell - fordu.t 
mrs Habletonhoz: — hisz három négy héttel 
ezelőtt volt itt; legalább Whyte igy mondta 
nekem.

— Ah, hát az volt mr Fitzgerald ? — kér­
dezte mrs Habieton meglepetve. — Igen, igen: 
kissé hasonlít önhöz a leány tehát, aki miatt 
összevesztek, tn'ss Frettlby volt?

__ Nagyon valószínű — mondta Moreland 
fölkelve. — Most azonban, ha megengedi, 
mennem kell — fordult mr Gorbyhoz, - Itt 
a névjegyem és a lakásom. A legnagyobb kész­
séggel leszek segítségére mindenben, amit óhajt
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mert Whyte volt a legjobb barátom. S ba a 
gyilkos fölkutatása ...

__ Oh, az már nem lesz nehéz! — vágott 
közbe a ditektiv hirtelen.

— Önnek talán már van gyanúja is ? — 
kérdezte .Moreland és fürkészve nézett a detek- 
tivre.

.— Van.
— S mit gondol, ki a gyilkos?
MrGorby habozott nehány pillanatig s aztán 

határozottan mondta:
— Van egy ideám ... de még nem va­

gyok bizonyos benne . . . mihelyt az leszek, 
azonnal beszélni fogok.

— Ön azt hiszi, hogy Fitzgerald gyilkolta 
meg Whyte barátomat ■— mondta Moreland. 
— Látom az arcából.

Mr Gorby titokzatosan mosolygott és ki­
térően föleit:

—, Meglehet ... De várjunk, 
nvos ’-szék benne.

.4 »zerkíKfT.Mil fftietfi*

V u C S K. I C S G V U I- A.

i Üzlet áthelyezés!
n • r-j jisa»» -«t-.-nauMMiew s

A már 18 év óta fennálló óí'íí — ehs&er 
és látsxer üzletem, óra javító mähe- 
lyent a Fekete Sas szálloda épületének 
lebontása folytán

Fő-utca Orsolya zárda epiiletebe 
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) helyez­
tem át, s azt Szilágyi Géza és Társa törvény- 
székileg bejegyzett cég alatt folytatom. Rak­
táromon menyegzői, keresztelési, bónnálási, 
névnapi s más alkalmakkor! ajándék tárgyak 
igen :?.iéses választékban találhatók.

A né. közönség szíves bizalmát továbbra 
is kéri

> kiváló tisztelettel
Szilág, i Géza órás

Fő utca

Egy tanonc felvétetik
»unjw-.j ujniwjaM a

Házhelyeknek
ívilláknak, gyártelepeknek alkalmas 
í hely a vasut-állomás mellett eladó.
Értekezhetni lehet: WILGECZ JÓ­

ZSEFNÉL ugyanott.

HIRDETÉSEK
jutányos arban

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL
kiadóhivatalában

és
8

Nagyvárad, vásártéren.
Ma szombaton szept 8-án 2 nagy 

fényes előadás, d. u. L és este 
órakor.

Vasárnap szept 9-én 2 nagy és fényes 
előadás d ü 4 é$ este 8 órakor.

Mi; d-'’r előadás óriási programmal 
Fellép a 

előadásokon
Katónak felét 

ismeri hthárak

minden 
felnőlle: 
fizetik, 
mellett.

Hétfőn n

előadáson A d. u.
gyermekek

Este a már

Baross-utca 60—sz. háziján eSY| 
modern úri lakás íürdő-’zobával s a| 
hozzátartozó mellékhcívis°gekkel 1906?, 
november 1-től. valamint ugyanott | 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség mindén órán kiadó.

Értekezhetni a Pokári takaró pénz 
tár részvénytársaságnál Kossuth La- 
jos-u. 4 sz.

Raktárunk megtekintését uj kocsikból a nagyközönség figyelmébe ajánljuk 
mindennap réggé: 7.-től d. u. 6-'g.

Nagyvásár alkalmával a koesikiállitást Szilágyi Dező-utcán rendezzük.
Állandó raktárt tartunk u m. fedeles, fedeleden, üveges landauer, lando- 

net, Ésterházi, bordás, paszket, kucsir, női hajtó charaban és sandlaufer kocsikból.
Bármilyen lék 12 óra alatt szereltetik.
Mint a gumi kerekek helybeli képviselője, azokat részletfizetésre szállítjuk 

és a tőlünk beszerzett gumikerekek javítását díjmentesen eszközöljük.
Elvállalunk ezenkívül mindenféle javításokat u. m. kovács, kerékgyártó, szat- 

ler, fényező munkát a leggyorsabban elkészítve.
Mindenféle kocsikellékek u. m. lámpa, szivacs, szarvasbőr, nicklirozott rud- 

vasalás gyári árban kaphatók

Régi kocsikat javítunk s egész újra is kicserélünk
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

kocsigyárosok, Szilágyi Dezső-utca. Telefon sz. 445. 
ügy vidéki, mint helybeli levélmegrendelésekre személyesen jelenünk meg Árjegyzéket kívánatra ingyen 

és bérmentve küldünk. 1737

^qlcbusy^» 
líMTiéiiirüzepíediiíFWl 

valódi ezt#-/

1241 nRv ncK. c s; k ban .xr '■%

gEgy földbirtokos írja.!
Újváros. 1

Felkérem, hogy postafordultával küld- 
||| jön nekem az On Wilhelm-féle antiarthri- 
® tikus antireumatikus vertisztitó teájából két 
£|m csomaggal. Küldjék ezt a teát Debrecenbe, 

Szathmári Gábor ház- és földbirtokosnak 
Debreczen, 1664. házszám. Én ajánlottam 

E a betegnek a teát, mert avval már sokakat 
«Begyógyítottam. Kérem tehát Ónt, hogy 

Ég postafordultával a kért vértisztitó-;eát ma- 
gyár használati utasítással utánvéttel küldje 
meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a 

|a fenti betegnek még több adr-ra is lesz 
szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy 
a teát.legalább két hónapon keresztül hasz- 
nálja. Még egyszer van szerencsém a fenti 
czimel emlékezetébe hozni és kérni a gyor« 
küldést.H

fel
Tisztelettel

Ltezkay Ferenc földbirtok^' 
Ka f ható Franz Wilhelm gyógyszerész c 
és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertárak- 

és drogueriákban.

Viilanyeröre berendezett n,-wito
KOCSIGYÁR 1

Hogy Biharvármegye gazdaközönségének ko­
csi szükségletét, kielégíthessük, gyárunkat

villanyeröre
rendeztük be s így azon helyzetbe jutottunk 
hogy képesek vagyunk a legnagyobb raegren 
deléseket a legrövidebb idő alatt teljesíteni.

%25c2%25bbzerk%25c3%25adKfT.Mil
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A közelgő iskolai évre tanintézetekbe menő gyerme­
kek és leánykák számára szükségelt teljes fehérnemű­
fel szereléseket ^paplanokat, trikó k at, harisnyákat, 
zsebkendőket t. közönség a legjHiányosabb arakon szerezheti be az

<s^í

«-ban
Nagyváradon, Főadcza LFimanóczy-palota.

ffXF 1 ßUu 1’ í n O'H ruhakelmékben, selymekben, női és férfi fehérnemüekben vászon
SJ " UJ A és asztalnemüekben. Nagy mennyiségű szövet és selyem mara­

dékok mindé, elfog.ndöntő urban. — Kérem a t. közönséget áraim olcsóságáról meggyőződni. Tisztelettel

sioi ß'-ulk« és titvhicikkck ü r 11 íi Veiszlovits ház,

i
- r "

A n. é. közönséget tisztelettel értesítem, hogy női divatáru üzletemet Nagyváradon, (Fő-utca Veiszlovits-ház)

Áruházamat teljesen fővárosi mintára rendeztem be. Rak- 
on tartok; Női divat, kosztüm kelméket, blouz-sely- 

mtket, vásznat, fehérneműt.
Nagy választék áll csipkékben, ruhadiszekben, rö- S 

vidám, varró kellékebben a t. vevőközönség rendelkezésére
Áruim kitűnő minőségéért szavatosságot vállalok.

A nagyérdemű közönség üzletemben elsőrendű kiszolgálással 
a legjobb áruknál is igen előnyős árakkal találkozik,

Midőn még megemlítem, hogy ismereteimet, szakképzet­
ségemet és tapasztalataimat a helybeli Ifj. Kohn Sámuel 
cégnél 10 éven keresztül sajátítottam el, magamat a nagyér­
demű vevőközönség kegyes jóindulatába ajánlva kérem kitűnő 
pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel

B a r íi a

„Első nagyváradi cipő és csizinagyár 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja

elsőrendű kézimunka

: készítményeit.I Nagyvárad. Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)
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I
 Üzlet áthelyezés.
A Fekete Sas szálloda épületének le­

bontása miált

katonai és polgári
• szabó-üzletemet
I Fő-utca, Orsolya-zárda-
I épületbe helyeztem át.
■ A n. é. közönség és vevőim további nagy
I becsű bizalmát kérem kitűnő tisztelettel

Sz. Kocsis János,

s

Olcsó 

töketörlesztéses 
kölcsönöket 

10—75
évre folyósít, úgyszintén régi drá­
gább kamatú kölcsönöket kicserél 
convertál) a lehető legrövidebb idő 

alatt

Házak, szülök, földbirtokok 
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását 
saját költségére elvállalja és finan- 

cirozza

Falndi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár 

bankhizományi és bitelfolgalmi irodája. 
Nagyvárad, Mészáros-u. 2. sz.

Telefon szám 424.■
SS®»

Telefon 458 sz. Alapittatott 1881 ben.

akás, szálloda, kávéház 
■ndezések műipari vállalata.

Saját készítésű olcsó, modern, matt és fényezett

elegáns háló, ebédlő, salon és úri szoba berendezések, valamint egyes 
asztalos és kárpitos bútordarabok jutányos gyári árban, kezességgel

Kívánatra rajzok és költségvetések«
Tisztelettel:

Sajá t m u hely

ä világ legnagyobb mezgófénykép-váilalata, a kinemaiografOK királya, 

a Narten-fékBioskop 
Nagyváradon a VÁSÁRTÉREN szeptember 1-étől 
felépített óriási csarnokában minden másodnap uj 

műsorral s«en»íiciós előadásokat tart.
Műsor:

Szombat, szeptember 8-án.
Orosz ezred átvonulása a Bajkál tavon — Japán körmenet — Egy levélszekrény mint 

élet mentő — Csodák a tenger mélyében 2000 meter színezett kép a mozgófényképek remekműve 
Festőcsinyek — Indusok és gyarmatosok harca (Vild West életkép) — Szomszéd lámpája — 
Megbüntetett pajkosság — Gyermekkiállitás — Fregoli mint átválttozó művész - Dráma a felhők 
között — Művészi látomány A birkózó szamár — Csodálatos méhkas (színezett) — Meyer 
bácsi és családia a kiránduláson — Egy borzalmas éj — A láthatatlan emberek — Elpusztít­
hatatlan macska — Betörök a munkában — Barnum féle utazó koffer — Egy harmonikus szerelme.

Az előadásokon a cs. és kir 37-ik gyalogezred zenekara játszik.
Előadás kezdete este 8 órakor. Pénztárnyitás este 7 órakor. Vasár- és 
ünnepnap 4 és 8 órakor. Helyárak. Számozott I. hely 1 kor. II. hely 60 
fill, III. hely 40 fillér. Fenntartott páholyülések (4 személyre) 4 kor. előjegyez- 

hetők a Bioskop nappali pénztáránál. Műsorváltozás fentartva.
Kiváló tisztelettel

harten György,
magánmérnök, tulajdonos.

AMERIKAI AREHAZ
Nagyvárad, Olaszt, Fő-u. Bazár épület.

P'&agy várad legnagyobb árnháza.-”T^
Ha igazán pénzt akar megtakarítani s bámulatos olcsón vásárolni úgy kizárólag minden röfős, rövidáru, és díszítési 
cikkekért az Amerikai Áruházba forduljon, hol most szezon végén még a szokott olcsó árnál is olcsóbb árakban árusítanak.

Különben is mindenki tudja, hogy
* az amerikai áruház olcsó árai utólérhetellenek.

...



Hirdetések

jutányos áron

felvételnek

a

‘’TISZÁNTÚL,,

kiadóhivatalában.

csak

Seile&Kary's

Legjobb 

tisztítószer 
1804. mindenféle 

sárga és fekete cipőnek 
Különösen ajánlható 

Boxcalfs-, Oscaria-, 
Chev- és Laxnareck- 

cipöknek.
BECS, X.1I

Pú rtolju k a hazai ipart! Nevigyük pénz ünket idegenbe } 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 

BÚTOROKAT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Műbútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: POR J ESZ HERMAN
| Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések mííipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 szám

Oseass és IBatier motorgyára 
Budapest, Podmaniczky-utca 18.
Ajánlja elsőrendűnek elismert, legújabb szerkezetű

szivógáz-
Üzemköltség 

óránként és ló

-■ ■

Hiiisenkamp Ernő
műszaki iroda

Ganz és Társa motorosztályának, valamint 
Drossier Károly pozsonyi gépgyárának ke­
rületi képviselete Nagyváradon, Tisza 

Kálmán-tér 3 szám.

iLegjobb szerkezetű henzín-, SZÍVÓ-, gáZ-| 
lés iégszesz moterok 1—200 lőerőig. — | 
| Gazdasági gépek |
I KIVÁLÓ KITŰNŐ VETÜGÉPEK BORSAJTOK. I 
I I
Icséplőkészlelek motor és gőzhajtással |

— Malom és olajgyár berendezések stb.| 
kaphatók. Minden a gépszakmába vág'>| 
munka u. m. szakértői vizsgálat ésg 
vélemény, becslés, tervezés elvállal-!

tátik. g

Réti Takarékpénztár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG |

N ag y-V ár a do n.
Lebonyolít mindenféle bankügylete 

u; m. váítókölcBÖnt nyújt, jelzálog1 
‘ölesönt ad kamat okra, betéteket elfogad" 
könyvre, 5. o/o mellett és folyószám- 
JS^jalamint folyószámlakölcsönöket nyújt"

Konvertál kölcsönöket előnyös 
Kamatláb mellett, előleget nyújt érték- 
Papirokra, kézi zálogokra stb.

helyisége’1 Szanlszió-u. 61. sz. izaniszló-u.
■^»Jjadcán Grósz Sándor házában van.

Ug

generatoros motorait, g
Legmesszebb “ 

menő g 
szavatosság! fj 

Elsőrendő 
referenciák 
Kedvezü 

fizetési 
feltételek!

Bensin-matorck és lekosobilok szolid kivitelben.
Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

2%fiit. Antra­
cit, fis ;j i agy 
koksz tüzevésre 
egyaránt, allkal- 

mas.

"4?jA
’■W.t?

A NAGY

már folyó évi október hó 15-én berekesztetik
SPITZER TESTVÉREK zöldfa-utczai üzletében.

Az idő rövidsége kényszerít, hogy a még meglevő 
kelmék árait újból tetemesen leszállítsuk és most 

árért
•érzést áraknál sokkal olcsóbban is eladjuk*

már minden
U

Kiilftiiös figyelem!
Női őszi felöltök még olcsó árban is!
Női kosztümé és fekete szövetek fél árban is!
Az összes téli posztók és barketek minden árért!
Függönyök és ágyteritők részben fél ár!
Szőnyegek az ár egyharmada elengedésével!
Közismert jó rózsahegyi vásznak, késmárki ab­

roszok, szervieták, törülközők, Schroll-féle finom siffo- 
nok, finom fehér pike barketek bármily olcsón is 

eladatnak.



S a i sí t « v s? r t hí án y ii i & k o I a «• i p ő • h kei 
ajánljuk a nagyért közönség szives figyelmébe, úgyszintén a leflfh.o.naM. U vitel« i 

női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnék | 
iivi ■ Szabott árak!

a légocsóbb árak mellett. Nádor Henrik és Társa, j
yarpjpiacdéo^Kereslreflelmi palota ■ |

Tisztelettel:
.1755Helybeli én vidéki teb/on 63

í'S>«r,«- Ä

Fv*v Ä*n r TIT A T szőnyeg és bútorszövet gyárosok 
U Lur 6S £ * **kir- iMl’iiri “•

Xayi/rtlrad, Főutca, az uj Rhninióczy-palotában.

ga.

f STÄ dúsan felszerelt raktárát.
I Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban l!®g21£22B^^2£:
1 Továbbá minden egyébnem ü szőnyegek, futószőnyegek, linóleum kókusz-futók, kókusz-lábtörlők, kerevet atvetok. 

angora kecskebőrök es erdélyi pokrócok.

| S: PAPIKKÁ A PITOK
1 uevminl: szalon, „rí-. ebédlő-, háUseobáknuk legújabb styl szerint.,,4®-, aselal flanell-, kow es „taeolakmok, 
Ä függönyök és portierek minden 'minőségben es arban.B « . •• ,r 1- a legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelbenH II ii t <1 r s o v c t e k s Jutányos árak mellett.8 ® gyárosok, m. kir udvari szállítók. Fő-utca.1 Haas Fillop es rial ' Rimanóczy-palota. '

VallersteiR Fülöp Fiai Nagy-Várad Bémar-tér. i*
K-t nagyobb áruraktár megvétele azon kellemes helyzetbe juttatott bennünket, hogy 

intézetek és iskolákba jövö fiú és leánygyei mekeknek 
szükséglendö mindennemű febérnemüeket, harisnyákat, zsebkendőket, eddig még nem létezett olcsó 

szabott árak melleit szolgálhatunk. Ugyanezen alkalommal értesítjük n. b. vevőinket, bogy 

visszamaradt nyári raktárunkat 
saját bevásárlási árunkon alul, tehát gyári áron alul elárusítjuk.

Szőnyegek, függönyök, ágy és (isztalterilökbtöl, felhalmozott ízléses rak­
tárunk mélyen leszállított árakon.

A^zfaliicmüek és vásznakban a legjobb gyártmány.
Szövetek, díszek, csipkék minden elfogadható árban. — Confectio raktáram, különösen közhaszná­

latra való darabok minden versenyt felülmúlnak.

Olcsó, szabott árak minden darabon jelezve és ezenkívül még készpénz- 
vásárlásnál

—====== o °o árengedmény* ■
Postai rendeléseknél a meg nem felelő árukért a pénzt \isszaadjuk. Tisztelettel

Wallerstein Fülöp Fiai.

Madracok és paplanok mérték szerint.
Nyomatott a Szent Lásxló-nyotndában Nagyváradon.


